

# 湘江潮涌 匠星闪耀

——弘扬劳模精神筑梦高质量发展，凝聚榜样力量奋进时代新征程

长沙晚报全媒体记者 刘攀

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。长期以来，一代又一代劳动模范和先进工作者在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在人民大会堂隆重举行，长沙有5人获评全国劳动模范、3人获评全国先进工作者。4月29日，2025年湖南省庆祝“五一”国际劳动节暨劳动模范和先进工作者表彰大会在长沙召开，长沙48名职工受到表彰。多年来，他们在平凡的工作岗位上无私奉献，书写出彩人生，为长沙经济社会高质量发展作出了重要贡献。

劳动成就梦想，创造赢得未来。近年来，在市委、市政府的坚强领导和上级工会的有力指导下，长沙市总工会坚持以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为核心，将选树先进典型贯穿工作始终，全面构建完善先进典型培育选树机制，充分发挥先进典型的示范引领和传帮带作用，激励广大职工见贤思齐、创先争优。



4月28日，“湘江潮涌·匠心闪耀”长沙劳模风采展示活动在长沙黄花国际机场启幕。这场沉浸式展示，以劳动者的光芒为笔，书写星城大地最动人的时代篇章。长沙市总工会供图

扫码看海报  
全国表彰！  
长沙8人上榜

## 以榜样之光铸就精神丰碑

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。翻开星城的劳模画卷，他们有的来自工厂车间，有的深耕专业领域，有的来自田间地头，有的在实验室突破关键核心科技……他们在各自的工作岗位上书写出彩人生，用巧手诠释劳模精神，用匠心彰显劳动价值，激励着全市广大劳动者与时代同奋进。

“劳模是无上的荣耀，是榜样，是压力，更是责任。我将此作为动力，在今后的工作中发挥好示范引领作用，努力为国家重点工程智能建造作出更大贡献。”中国铁建重工集团股份有限公司一级研究员、正高级工程师张帅坤如是说。他带领团队创造性解决了多项填补行业空白的关键科学技术难题，实现国产盾构机“从0到1”的突破。

中联重科股份有限公司工程机械分公司首席调试工王军，高级工程师、高级技师龙卫国，20多年如一日从事起重机调试工作，在他手中一台台大国重器走向世界各地，中国制造的世界先进起重设备遍布全球。楚天科技股份有限公司高级机械调试工程师、技师贾志光攻关焊接工艺创新，实现了用MAG焊代替传统的手工电弧焊，节

省30%的时间……

他们身上有一个共同的特点，那就是立足于基层平凡岗位，将个人理想融入集体事业，舍小家为大家，在默默奉献中实现人生价值，铸就了“爱岗敬业、争创一流、勇于创新、甘于奉献”的精神丰碑。

中腾智信科技（湖南）有限公司总工程师、正高级工程师宋小金多年驻守工程一线，将看似简单的修建沥青路面，创造性地修出了新技术，为城市建筑群的安全保驾护航，创造超10亿元经济效益；湖南金井茶厂有限公司总经理、农艺师周宇通过“公司+合作社+集体经济+农户”的模式，发展茶园10万亩，实现产值4.6亿元，带动5万茶农增收致富。

“我们要把社会认可、群众公认的那些爱岗敬业、甘于奉献、勇于创新的先进典型评选出来，给长期坚守在一线的人员以激励。”市总工会相关负责人表示，在评选劳模先进的过程中，长沙始终重点关注长期工作在生产、科研、教育、农村一线，在平凡工作岗位上作出突出贡献、具有时代特色的劳动者。目前，长沙有全国劳动模范70人、省劳动模范647人、市劳动模范997人。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。为了让劳模更好施展才华、展现精神品格，市总工会大力支持“长沙工匠”组建技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室，带动技能人才奉献、创新、奋斗，为企业生产管理解难题，为员工精神培育作示范。截至目前，全市已培育示范性劳模和工匠人才创新工作室70个。

同时，长沙还对“长沙工匠”给予学历提升补贴、科技创新扶持、职业发展激励、自主创业扶持等，鼓励企业选送“长沙工匠”参加学历提升教育学习，对“长沙工匠”的科技创新项目给予一次性资金扶持并做好全程跟踪服务，放大劳模工匠品牌效应。

4月24日，湖南工匠学院长沙分院正式揭牌，作为市总工会持续深化产业工人队伍建设改革，全力构建的集技能培训、创新孵化、文化赋能于一体的多功能职工服务平台，今后将为不同领域产业工人的技能培养与实践提供专业且完善的空间，加速高素质产业工人队伍建设，将工匠精神贯穿人才培养全过程。

先后五次入选湖南省专业技术人才援藏工作队，远赴西藏山南市贡嘎县开展农牧新技术推广援助服务的浏阳市动物疫病预防控制中心主任，农业技术推广研究员伍国强，成立的“伍国强劳模创新工作室”荣获湖南省劳模助力乡村振兴示范基地，在辣椒杂交育种授粉技术攻关方面取得突破，为基层农业生产者提高生产效益发挥了积极作用。

此次获评全国先进工作者的，还有国家税务总局长沙市税务局党委书记、局长罗旻，长沙市长郡双语实验中学党委副书记、校长，中小学正高级教师黄斌。作为全市劳动者的杰出代表，他们也是激励广大职工砥砺前行的精神标杆。

用一贤人则群贤毕至，见贤思齐则蔚然成风。长沙市总工会充分发挥先进示范作用，近年来，组织开展劳模宣讲和劳模志愿服务活动，全市上下逐步形成了学以致用、用以促学、学用相长、以技促能的良好氛围，为高水平绘就中国式现代化的长沙图景提供了强有力智力支撑和人才储备。

## 以劳模精神凝聚奋进力量

把匠心像一粒粒种子般植入职工队伍，“做专、做精、做细、做实”的工作作风蔚然成风。长沙市总工会持续加大技能人才的梯次培养，广泛开展劳动和技能竞赛，着力打造一支技术过硬、攻坚克难的高技能职工队伍，让更多技能人才加速成长。

今年获评湖南省劳动模范的长沙长泰机器人有限公司高端装备事业部副总工程师郭东妮大学毕业后就奋战在铸造打磨、水泥装车等传统项目智能化提质改造一线，短短几个月完成全国30多条生产线的推广应用，让智能化纺织快速产生落地效应，入选“大国工匠培育对象”。

今年是中华全国总工会成立100周年。百年来，在中国共产党领导下，中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

新时代新征程，建设现代化新长沙更呼唤一支知识型、技能型、创新型的产业工人大军。近年来，市总工会围绕全市“4433”现代化产业发展需求，全面改革产业工会服务机制体系，将工会“服务链”向“产业链”不断拓展延伸，为产业工人成长成才和产业发展升级注入鲜活力。

“长沙市总工会将坚持正确政治方向，赓续百年工运精神，把全市广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围，唱响新时代劳动者之歌。”市总工会负责人表示，全市各级工会组织将播撒劳模精神、劳动精神、工匠精神种子，持续推动产改工作走深走实，深入实施“大国工匠培育工程”，用好“劳模和工匠人才创新工作室”“长沙工匠培育和竞赛基地”等载体，激励更多劳动者、建设者、创业者在推进中国式现代化的长沙实践中，书写劳动风采、创造时代荣光。

## 拟增100元/月、1元/小时

2025年湖南调整最低工资标准征求意见

长沙晚报4月29日讯（全媒体记者 刘攀 通讯员 刘晶）

近日，湖南省人力资源和社会保障厅公布2025年我省拟调整最低工资标准，并向社会公开征求意见。

根据《关于调整2025年最低工资标准的通知（征求意见稿）》，我省月最低工资标准（适用于全日制劳动者）档次调整为：2200元/月、2000元/月、1800元/月；我省小时最低工资标准（适用于非全日制劳动者）档次调整为：22元/小时、20元/小时、18元/小时。从2025年9月1日起开始执行。

该标准包括劳动者个人应缴纳的各种社会保险费。各市州可根据实际情况选定本地地区适用的月最低工资标准和小时最低工资标准。记者查阅文件发现，相较于2024年最低工资标准，2025年月最低工资标准每档拟分别增加100元/月，小时最低工资标准每档拟分别增加1元/小时。

广大干部群众如有意见建议，可于5月6日前进行反馈。电子邮件发送至：hnldgx@sina.com。传真发送至：0731-84900062。信函邮寄至：长沙市天心区银杏路6号湖南省人力资源和社会保障厅劳动关系处，并在信封上注明“2025年最低工资标准征求意见反馈”。

## 地铁五一广场站焕新迎客

2号、4号、7号、8号出入口重新开放

长沙晚报4月29日讯（全媒体记者 吴鑫矾）

为迎接“五一”假期，位于长沙中心商圈的五一广场站焕新迎客，一批提质改造后的出入口重新开放，通过优化布局、增设设备等举措，让进出站更便捷、客流通行更高效，进一步提升市民、游客打卡长沙的体验感。

作为长沙地铁1、2号线的换乘站，五一广场站历来是线



4月29日上午，随着平板车搭载着中联重科工程装备部件陆续驶入长沙国际会展中心，第四届长沙国际工程机械展览会启动布展工作。

长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄



扫描二维码  
看“钢铁侠”进场

## 氢能源发动机装配上三一重卡

湖南氢璞打造国内最大的批量化生产大功率氢能源发动机生产基地

长沙晚报4月29日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 刘攀）

28日，湖南氢璞创能科技有限公司（以下简称“湖南氢璞”）在宁乡举行生产基地投运暨新品发布会，三一重卡、凯大催化、金博股份、湖南耕耘等知名企业纷纷与公司达成合作意向。记者在车间看到，公司生产的200kW氢能源发动机已经装配上了三一重卡。

据了解，《湖南省氢能产业发展规划》2022年出台后，市发改委2023年发布《长沙市氢能产业发展行动方案（2023—2025年）》，省发改委、省能源局在2024年9月发布《关于支持氢能产业发

展的若干政策措施》，一系列文件的出台给氢能产业快速发展奠定了基础。

2024年3月，湖南氢璞项目签约落户宁乡，投资建设氢燃料电池系统及电堆生产基地，生产大功率氢燃料电池系统，打造国内最大的批量化生产大功率氢能源发动机生产基地。项目分阶段推进，第一期建产能1000套的240kW燃料电池堆以及200kW发动机系统生产线，第二期新增产能4000套的氢燃料电池堆及发动机产线，第三期增产能至10000套产能的氢燃料电池堆及发动机产线，全面投产后预计年产能超30亿元。

在新品发布会现场，湖南氢璞推出

两款“场景化系列新品”，产品应用于中长途货运、工程机械、低空经济等氢能源应用场景，且在高功率、高性能、长寿命等方面有着突出表现。

“从项目选址到落地投产，政府部门以高效的服务和务实的举措，为我们创造了最优的营商环境，我们深切感受到宁乡这片工业沃土的诚挚与温度，这也是公司扎根湖南、布局华中的信心源泉！”湖南氢璞董事长欧阳洵表示，展望未来，公司将以宁乡基地为核心，联动长三角产业带形成“研发+生产+服务”网络，推动氢能产业在商业化场景中的经济性落地。



湖南氢璞现场展示了公司生产的大功率氢能源发动机。长沙晚报全媒体记者 张禹 摄

2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动今日正式启动

时间：4月30日-5月5日 地点：湖南国际会展中心（世界之窗旁）